

## РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

**Балашова Тамара Фёдоровна,**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

**Волынец Максим Андреевич,**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

*В данной статье рассматриваются особенности социальной политики в юго-восточном регионе Могилевской области.*

В Могилевскую область входят 21 район, социально-экономическое развитие которых не однородно. Поскольку относительно низкими показателями социально-экономического развития характеризуется именно восточная часть области, в июне 2015 года Президентом Республики Беларусь был подписан Указ № 235 «О социально-экономическом развитии юго-восточного региона Могилевской области», который предусматривает ряд льгот для семи отстающих районов: Кричевского, Климовичского, Краснопольского, Костюковичского, Славгородского, Чериковского и Хотимского.

Указом Президента от 28.05.2020 № 177 «О мерах по развитию юго-восточного региона Могилевской области» продлевается до 2025 года действие основных положений Указа от 8 июня 2015 года № 235 «О социально-экономическом развитии юго-восточного региона Могилевской области». Это позволит создать дополнительные условия для комплексного развития этого региона, повышения уровня жизни населения.

Указом определен порядок предоставления организациям выплат из республиканского бюджета на возмещение части затрат, которые они понесут при реализации в 2021-2025 годах инвестиционных проектов. Перечень этих проектов определяется правительством на основании предложений Могилевского облисполкома.

В соответствии с данными Указами Могилевский облисполком утвердил программу социально-экономического развития юго-восточного региона Могилевской области на период до 2020 года и программу до 2025 года, которые предусматривают реализацию мероприятий по созданию новых и повышению эффективности действующих производств, в том числе ориентированных на переработку местных природных ресурсов и сельскохозяйственного сырья.

В результате реализации мероприятий программы до 2020 года достигнуты следующие результаты:

- в Кричевском районе «Белзарубежстрой» открыл завод по производству цементно-стружечных плит. Булочно-кондитерская компания «Домочай» создала филиал по производству кукурузных палочек, в результате появились новые рабочие места и дополнительные налоги в копилку района. В 2017 году в Кричеве возвели среднюю школу на 1020 учащихся, а также реконструировали Кричевскую ЦРБ.

- В Славгородском районе Могилевский мясокомбинат в деревне Перегон построил свиноводческий комплекс на 24 тыс. голов в год, а «Красный пищевик» открыл в Славгороде производственный участок по розливу меда.

- Чериковский район Могилевской области – один из пострадавших районов после взрыва на Чернобыльской АЭС. «За период действия указа № 235 и указа № 177 в районе выросло количество коммерческих организаций до 64 на 01.01.2021 года, численность индивидуальных предпринимателей составила 237. На вновь созданные рабочие места трудоустроены более 200 человек, в том числе в 2020 году – более 40.

- В Краснопольском районе особое внимание уделяется развитию лесохозяйственной отрасли, в связи с этим запланировано строительство автоматической линии по производству топливных пеллет с объемом выпуска продукции 20 тыс. тонн в год и созданием 14 новых рабочих мест. Важным достоянием района является повышение уровня газификации природным газом, которая составляет 81,8%, а уровень газификации самого Краснополья – 98,7%.

- В Костюковичском районе планируют построить еще одно хозяйство, где будут выращивать 1000 тонн форели. Плюс переработка. В этом году в районе стартует реализация нескольких весомых инвестиционных проектов. Так, построят биогазовый комплекс для производства электрической и тепловой энергии и предприятие по созданию древесного угля. Это уже более 20 рабочих мест.

- В Хотимском районе перспективу развития видят в добыче и переработке природных ископаемых, альтернативной энергетике и развитии агротуризма. Могилевский облисполком поддержал инициативу. Ждут решения Минэнерго о выделении квот на продажу альтернативной электроэнергии в сеть. В районе еще в 30-х годах прошлого века открыто единственное в Беларуси месторождение трепела. На предприятии работают 25 человек. В ближайшее время добавят еще 5-6 рабочих мест. Но это только то, что касается добычи и расфасовки. На очереди новые направления. Что до зарплат, предприятие ставит высокую планку для всего района в 1000 рублей. Ежемесячно добывают и продают около 300 тонн трепела.